EXAMEN DE FIN D’ETUDES SECONDAIRES — Sessions 2024

CORRIGE

Date : 03.06.24 Horaire : 08:15 - 11:00 Durée : 165 minutes
M .
Discipline : A;T;:i, Type : écrit Section(s) : CD / CD-4LANG / CE-MATF
Numeéro du candidat :
Question théorique 4 points

Voir EM page 55.

Question 1

1) f(x)=—-(x+3)%e**=(—x?—6x—9)e 3%

a) CE.:/ Domf =R
. S ML g SRR
xl—lolrlm f(x) - xl—l.Tm ( i _6x 9) g_—rl}

————
—x2—-—6x—9

= lim
X+ 3+x
e+
[S——
—+00
—=00
p———
H y —2x—6
= ] —————
x—+00 @3+X
——
—++00
L -2
= 1m
x—+00 @3+X
s
-4 00

=0

Cr admet une asymptote horizontale a droite d’équation y = 0.

lim f()= lim (-x - 6x—9)e™*

400

—=00 =00

= —00

f.i."0+0"

(4+4+4+3)+5=20points

[Calcul & part : Jcl_i.rinm(--x"" - 6x —9)

= lim —x%= -0
x—+oo

Cr n"admet pas d’asymptote horizontale a gauche.

Recherche d’une éventuelle asymptote oblique a gauche par les formules de Cauchy :

3 (x) 2 9 b
lim 22 = jim [-x-6-2 |73 * = 4
Xx—=00 X X—=00 X
—++00 _:"{’) —++00
-
—+00

=400

Cr n"admet pas d’asymptote oblique a gauche.
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b) Domf' =R
fl(x) =(-2x—6)e > *+(—x*—-6x—9) (1) e 3 *=(-2x—6+x%+6x+9)e 3%
=((x%+4x+3)e 3%

Vx€R, e 3*>0 doncf'(x)estdusignedex?+ 4x + 3.

ff(x)=0 & x*+4x+3=0 [A=4°-4-1-3=4=22>0]
- x=—4—2 g x=—4+2
2-1 2-1
e x=-3 v x=-1

Tableau de variation de f :

x —00 -3 -1 +00
f'(x) + 0 - 0 +
0 0
/Max \ /
F | %
82
min
e =L = 4
f(=3)=—=(=3+3)% 33 =9 f(=1)=—(-1+3)%e73 (D =—ge?2 = —— = -0,54

o ' + . :
f admet un minimum en —1 qui vaut — -z et un maximum en —3 qui vaut 0.

Cr admet une tangente horizontale aux points d’abscisse —3 et —1.

c) Domf” =R

f'(x) =Q@Rx+4)e 3 +(x?+4x+3) (-1)-e > *=2x+4—-x2—4x—3)e~3*
=(-x?=2x+1)e 3%

Vx€E€R, e **>0 doncf”(x)estdusignede —x? —2x + 1.

A =(-22—4-(-1)-1

"X)=0 & —x2-2x+4+1=0
§ =8=(2v2)' >0
_2=-23 . _2+242
T daraEn
& x=-14V2 v x=-1-2
= 0,41 =—241
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Tableau de concavité de f :

S —0o -1-v2 -1+V2 +0o0
£ 4x) i~ 0 + 0 S

¢ N Pl U Pl N

f(=1=v2) = =(-1 = VZ +3)’e~3 (17D = _(2 = V2) ’e~2*VZ = —(6 — 4VZ)e 22 = —0,19
F(=1+V2) = —(-1+V2 +3)°e~3-(1+YD) = _(2 +V2) e"22 = —(6 + 4VZ)e 2"VZ = —0,38

C; admet deux points d'inflexion : I, (—1 -V2;—(6— 4\/5)9‘2*&) etl, (—1 +V2;—(6+ 4ﬁ)e‘2“f§)
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2) Vx€R, f(x) <0 (dapreésle tableau de variation ou la représentation graphique de f)
L'aire de la partie du plan délimitée par Cy, 'axe des abscisses et les droites d’équations x = —3 et x = —1

est donnée par :

-1 -1
A = _J:3 f(x)dx = —f_3 (=x% —6x —9)e 3 *dx

=1
= (x%2 4+ 6x +9)e~3"*dx

-3
’u(x) =x24+6x+9 v'(x)=e3* ]
ux)=2x+6 v(x) = -~ 3%

-1
e [—(x? + 6x + 9)e~3"%]-1 +f (2x + 6)e 3 *dx
-3
[u(x) =2x+6 v(x)=e 3% ]
w(x)=2 v(x) = —e~3°%
IPP 2 -3-x1-1 ~3=27-1 iy S
= [(—x*—-6x—9)e 123+ [-2x + 6)e 123 + 2e dx
=
= [(—x®—-8x—15)e™>"*]2} + [-2e~3-%]22
= [(—x?-8x—17)e3"*]Z}
= (=(=1)*!-8:(-1)—17)e 31 — (—=(-3)* — 8+ (=3) — 17)e~3+3
= —10e7?+2
10
= 2-—ua = 0,65ua.
e
Question 2 4+4+6 =14 points
g 7x-1\7% . 7x+1-2)"%
1) xl—l»r—nm (?JH-I) i xl-l;r_noo( Tx+1 )
7% Ay
= lim (1— 2) Posons: = =—- &t =221 o = 221
X—=00 7x+1 t 7241 -2
i ?(—2[—1)
= lim (1+-) i Six - —oo,alorst - 40
t—+00 t
" 1 =2t=-1
=2
o 1\t 1\~
= lim |(1+) (147)
=g =1
= e_z —- elz
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2) (B) P*=T7*=70+77") CE

vxeR (E) &
=

e

g

$ & 32 2

7X—7X=747-7°%
7X —7-8-7%=0 7% >0

72X —-7.77-8=0

y2=7y-8=0

=9 g _T#8

F e e

y=-1 v y=8

a écarter car y>0

7*=8 llog bij.
x = log; 8

x = 3log, 2

S = {3log, 2}

3) () 1+logi(x+2)<log;(2x—1)—log5(2—x)

CE: (l)x+2>0&x>-2

donc Dom(]) = E ; 2[.

Vx € ]%;2[ %)

T.D.S. de 5x% — 31x + 30 :

2)2x—-1>0 :»x>§_

Dom(E) =R

Posonsy = 7* avecy > 0

[A=(-7)?—-4-1:(-8) =81=9%>0]

B)2—-x>0=x<2

1 +2 1 2—
& log,7! +—og-,-(x 1 ) < log;(2x — 1) R %)
log-,--7— log, V7
1 + 2 1 2~—
= log;,'?-i—%slog?@x—l)—w
1087 5log; 7
&  log,7 —log,(x + 2) <log,(2x — 1) — 2log,(2 — x)
& log;7+2log,(2 — x) < log;(2x — 1) + log,(x + 2)
& log,[7(2 — x)?] < log;[(2x — 1)(x + 2)] [log5 bij. 2
e 72-x)P<@x-1)(x+2)
& 28—-28x+7x?—(2x*+3x—2)<0
& 5x2-31x+30<0

P i
AT g S g

31+19

27 10

A= (-31)2—4-5:30=361=192>0

=5
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6
x —00 - 5 +00
5
5x% —31x + 30 - 0 - 0 -
s=[gs]nfio =[5
I G 2°°1 18
Question 3 5+3 =8 points
x-3

1) f(x)—-3—x—lnm
CE: (W)x+3#0ex%-3 x — -3 3 +o0

$=2 x—3 = = 0 +

(2)m>0
& x € ]-00; —3[ U ]3; +oo Sk e #
-3
x+3 + - 0 4
X

donc Domf = ]-o00; =3[ U]3; +oo|
By 705 = dim | 3=ncin®—> [Calcul 3 o F iy S By A1)

= - = = —00 ¢ - — _—= —-
x—l»l;noofx e 8 x nx+3 Eet part‘x-irinwx+3 x—l'rinmx xauinm

=0
; : x—3
xl_l,'_“mf(x) —xl_l.r_nm 3—x anH_3 = 400
=0

Il n’y a donc pas d’A.H. a C; au voisinage de + et de —oo.

Déterminons si Cr admet une A.O. au voisinage de +o et de —oo,

Alternative 1:

f(x) ==x+3+¢e(x)oue(x) = —‘"i—j

< x=3
lim —In— =0, alors la
x+3

Comme lim &(x) =
x—+o x—=+om

courbe Cy admet la droite A = y = —x + 3 comme

asymptote oblique au voisinage de +oo et de —oo.

Alternative 2 : Par les formules de Cauchy
x=3
3—x—-In=——5
x
M 22 o i L2
x—too X x—t00 X
3 mES . -0
= lm[>-1-—%¥3
x-to | X X = 4o
=0 =0
= -1
xr—3
lim —(=x)] =lim| 3-1 =3
lim[f(x) — (=)] = lim i
=0
Donc la courbe Cy admet la droite A=y = —x + 3
comme asymptote oblique au voisinage de +co et de
—00,
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2) Etude de la position relative de la courbe Cy par rapportasonA.0.A=y = —x+3:

soit M(x; f(x)) € Cr et N(x; —x + 3) € A.

Ona: yy—ynv=f(®)-(-x+3)=-lnZ=

x+3
Sl e el
Ym — YN nx+3>
T
; mx+3<o
lnl:ﬂ;f w3 =
= i
x+3
-5 Ym — YN
= x+3<0
P x+35 0 Posu!on
relative
= x> -3

—o0 -3 3 +oo
- +
4 Cy
Cr A

La courbe Cs se situe en-dessous de A sur |—co; —3[ et au-dessus de A sur |3; +oo.

Question 4

4 points

Par lecture graphique, les abscisses des points d’intersection A et B des courbes Cy et C; sont —2 et 1 et

vx € [=2;1], g(x)>f(x)>0.

Ainsi :
V o=n| ([g)) = [f(x)]>)dx
o
= rrf [(3—x)? — (x% + 1)?)dx
-2

1
=m| [x*—=6x+9—(x*+2x*+1)]dx
-2

1
=nJ’ (=x* — x? — 6x + 8)dx
)

5 3

_n—1—1—3+8—(E+§—12-—16)] i
5 3 5 '3

117

=—T"nTuv

=1|l—-

15

(-5)]
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Question 5 (3+4)+3 =10 points

1) a)vx e R\{—%;i}:

a b c
@ =it i G 1
9x2 —21x+ 4 a(B3x—1)*+b(9x* -1)+c(Bx+1)
Gx+DBx—1)2 (Bx + 1)(3x — 1)?
& 9x?—-21x+4=9ax?—6ax+a+9bx2—b+3cx+c

& 9x?-21x+4=9a+9b)x*+ (—=6a+3c)x+(a—b+c)

9a+9h =9 |:9 a+b=1 b=1-a
= [—6a+3c=—21 :(-3) & {2a—c=7 = [c=2a-—7
a—-b+c=4 a—-b+c=4 a—-(1-a)+(2a-7)=4
b=1-a b=1-3 b=-2
o= [C:Za—? e [c=2-3—7 = |jc=-1
4a =12 a=3 a=3

vxem\[_?i]‘ f(x)=3x11_3x2—1“(3xi1)2
b)
658 = J.f(x)dx=f(3x3+1_3x2—1_(3xi1)2)dx
= foildx—th—l_ldx—fﬁdx
- fzxi1dx_2'%jzx3—1dx_(_%)f_(37§1_)2dx
= ln|3x+1|—§ln|3x—1|+%-3x_1+k keR
Déterminons le réel k : FO)=1 & Infl|-2In-1|+3- (- +k=1

1
— "'§+k—1

4
= k=-
3

Finalement, la primitive cherchée est définie sur ] = ]— § ; %[ par :

2 4
F(x) =In(3x + 1) —=In(1 — =
(x)=In(3x + 1) 3n(l Ebc)+9x“_3+3
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2)
f[l =3 I:(Zx)]3 iy - f % [1 - 2In(2%)]dx Posons u(x) = 1—2In(2x)
w'(x) = -2 % = —%
. —%-I—g-[l—ZIn(Zx)]3dx
_ _%_[1—21:(2x)]‘+k (k € R)
- _[-2m@0) (k € R)

8
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